

哲明看图说事

段哲明

照片背后的故事：

我们入学的那年，清华的校园还藏在一片绿油油的农田和树林后面，电子系的名字还叫做无线电系。我们专业以前叫半导体，88年本专业正式改名为微电子。于是我们这群来自五湖四海的小白们就凑到了一起，组成了丰富多彩的微81班——也就是后来外号“青蛙大学田鸡系尾巴么班”。

刚入学时男生们住在10号楼一层，发的是8食堂饭票；女生住在5号楼，吃的是全校男生无比向往的7食堂。1989年春夏之交，电子系男生幸运地迁入了学校新盖好的26号楼，背后就是农民大叔家的猪圈，收听短波的美国之音时必须站在北面的阳台上竖个长天线，就着淡淡的猪粪味儿大声地向四周宿舍播放。我们班男生都住6楼，为“祖国健康工作50年”的基础全靠那几年爬楼梯给打下的。

班里总共24名同学，4位女生，男女比例在

电子系仅优于垫底的光电8弟兄们。

冬天里，我们邀请女生来宿舍一起吃热腾腾的四川麻辣火锅；下雪天，全班一起跑到圆明园去堆雪人、打雪仗；平日赶大作业，男生们偷偷对着女生的答案“临摹”；夜深熄灯后，室友们谈鬼论女、神侃逗闹；周末各宿舍开起自己的牌局、大呼小叫；大五圣诞节，我们自己动手制作道具，每个宿舍拿出看家绝活，搞了一场别开生面又热闹非凡的Party；毕业前夕，全班请摄影师来，在荒岛围坐一圈，谈人生、谈理想，拿着一个矿泉水瓶轮流交待5年里大家最关心的话题……

五年同窗，彼此之间有笑有怨、有苦有甜，一起结下了这一生的同学情谊。大学期间的点点滴滴，很多都已逐渐遗忘在时间的长河之中。只有这些略微发黄的老照片，还依稀记录着当年那些青春激扬的岁月。📷



《火锅的魅力》
这张应该是1988年冬天：我们第一次邀请班上女生到116宿舍来一起吃用王波从家乡带来的调料做的火锅。这火锅成为我们每年假期返校后打牙祭的一个保留节目。



《圣诞狂欢》
1992年圣诞节我们班在社科楼举办了一场令人难忘的圣诞晚会，主题就叫“忘记你自己”。大家自己布置，制作道具，自导自演，非常热闹……



《黑帮走穴》
圣诞晚会上627宿舍的集体时装表演被演绎成了一场黑帮大哥大的葬礼。表演者：左起王瑞忠、张亮、潘邦飞



《那时的风》
那时的北京经常蓝天白云，中午和室友结伴打水的时候路过白桦树林，听着风吹着树叶哗哗地响，阳光细细洒洒地落在身上。多么单纯的日子啊……



《群狼共吼》
1993年我们宿舍离校前的最后一张合影：已经忘记是在哪家餐馆了，反正那一刻大家都喝高了。与五年前刚入学时相比，个个脸上都充满了老油子般的豪爽和随意！